
mere. Čim skrivnostne j še, tem interesantnejše 
so, tem večja je njih vrednost. Rade posta
nejo znane in obče znane, zato sila rade po
tujejo. Stopi na vlak, najbolje v 3. razred, pa 
se ti oglasijo iz vseh kotov. Prav posebne 
razmere potujejo baje celo v 2. razredu. Več
krat jih spremljajo slučaji, njih ožji sorod
niki, ki so navadno zanimivi, včasih tudi inte
resantni. Prav za prav so slučaji bolj skromni 
in siromašni, vozijo se radi tudi sami zase, 
medtem ko je razmer vselej kar več na kupu 
in so nekatere prav kričeče. Najdejo se celo 
zloglasne razmere. Pokvarjenost sveta je pač 
velika! 

^ Takole dan, dva pred božičem, veliko 
nočjo ali prve dni, po sklepu šolskega leta so 
bili včasih vsi vlaki, ki so križali sirom doline 
šentflorjanske, zvrhano polni prav posebnih 
razmer, ki se jim drugače pravi tudi »šolske 
razmere«. Čim daljša in dolgočasnejša je bila 
vožnja, tem več jih je dal ljubi Bog in tem 
bolj so bile zamotane. Mene so včasih prav 
zanimale, pa sem zato zdel v kakšnem kotu 
in jih poslušal. Končno sem prišel do zani
mivih odkritij, da tudi šolske razmere niso 
vse ene vrste, ampak se zopet delijo na raz
lične podrejene vrste, ki so med seboj v večji 
ali manjši zvezi. 

Izsledke o tej sila važni stvari dajem rad 
na razpolago vsem nadebudnim, ki se za to 
zanimajo. 

Splošne razmere so še najbolj puste, ker 
se navadno naslanjajo na vaške vsakdanjosti 
in vaško politiko. Bolj strokovno pedagoško 
barvo pa imajo razmere iz razreda, ki vedo 
mnogo povedati o tem in onem malem nepo
boljšljivcu. Veliko zanimivejše — te se rade 
postavljajo tudi najbolj v ospredje — so raz
mere med upraviteljem in učitelji. Kdor ne 
ve, kaj je protekcija, pristranost, sitnost ali 
sekantnost, nervoznost in pedantnost, naj se 
pride sem učit. Nato pridejo na vrsto raz
mere med učiteljstvom na tej in oni šoli. Te 
so gotovo najinteresantnejše, ker se gibljejo 
kar med ekstremi. Jz nekaterih razmer te 
vrste se izcimijo prepiri in kregi, častna raz

(Prispevek k folklori doline šentflorjanske.) 
Najprej tistim, ki ne poznajo razmer, par 

besed o teh cvetkah, ki menda že iz davnih 
časov sem krasijo vse kote prelepe doline 
šentflorjanske. 

»Razmere« so vse strašne ali pa najmanj 
interesantne. Saj bi drugače sploh ne bile raz

»Razmere" 

sodišča in sprave, podprte s predpisanim kra
kom. Iz drugih razmer se izležejo pa kar — 
razmerja. 

Razmerje ni menda nič drugega kot več 
razmer skupaj, tako da se jih človek na noben 
način ne more več rešiti. Beseda je izpeljana 
iz razmer po istem vzgledu kakor gore — 
gorovje. 

Gorovje spada že v zemljepis. Jaz pa 
sem se namenil govoriti le o razmerah, in 
sicer strogo iz znanstvenega vidika. Do tega 
odločnega sklepa sem prišel, ko sem slišal, 
da so začele vedno bolj izginjati te pristno 
narodne cvetke. Ne morem sicer še prav ver
jeti tepa, vendar pa sem, v strahu da me kdo 
ne prehiti, že sedaj začel zbirati to pisano 
narodno bogastvo, ko razmere še dovolj buj
no cvetejo, da ne bi prihodnji rodovi ostali 
v tem pogledu oškodovani. Res, vse kaže, da 
bodo razmere počasi pozabljene, kar bi bila 
seveda velika izguba. Posebno v vlakih so 
zadnji čas obmolknile. Potniki so prav mrki, 
kajti iz vseh kotov temno gleda kriza, ki ni 
niti posebna niti interesantna, ampak splošna 
in celo akutna ter vedno bolj izpodriva raz
mere iz vlakov. Če pojde tako dalje, se boš 
kmalu lahko peljal navzdolž in počez po vsej 
dolini šentflorjanski in ne boš nikjer naletel 
na razmere. Tako bo izginila zopet ena izmed 
pristnih narodnih navad, kakor je izginila na 
pr. narodna noša, rdeča marela in stari obi
čaji, kar bo na pestrost in v tej zvezi tudi na 
tujski promet brezdvomno zelo neugodno 
vplivalo. 

Vse kaže, da postane malik bodočih dni 
emancipirana kriza svetovnega slovesa, ki 
ima kot samozavestna Amerikanka prav tako 
samozavesten nastop. V tistih temnih časih 
pa bodo naše pristne razmere slonele že dav
no pozabljene v muzeju. Povezane bodo v 
lep šop neprecenljive vrednosti, ki bo pričal, 
da se je vnetim folkloristom posrečilo oteti 
pozabi te poslednje bisere doline šentflorjan
ske. Na šopu bo listek z inventarno številko 
in napisom: 

Nabral Štempiharjev Joško. 


